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INTERPELLANZA 

Piano d’azione cantonale per la gestione e regolamentazione del lupo, a che punto 
siamo?

 

Presentata da: Roberta Soldati e Sem Genini 

Data: 16 luglio 2025 

Motivazione riguardo l’interesse pubblico e l’urgenza [cfr. art. 97 cpv. 1 ultima frase LGC] 

È un dato di fatto che alla luce delle numerose recenti predazioni del lupo ai danni di ovini 
e caprini, nonché l’avvicinamento del grande predatore ai nuclei abitati, sta creando gravi 
preoccupazioni sia nella popolazione, ma soprattutto presso gli allevatori, i quali sono 
sempre più scoraggiati e impotenti di fronte all’inerzia delle autorità. 
Il corrente anno rischia di diventare il peggiore sotto il profilo del numero delle predazioni, 
che ad oggi si attestano a 112, per cui nettamente in crescita rispetto all’annus horribilis 
2022 dove se ne erano censite ben 78. 
Durante la seduta del mese di febbraio 2025 il Gran Consiglio ticinese aveva approvato la 
Mozione di Sem Genini e cofirmatari denominata “Per un Piano d’azione cantonale per la 
gestione e la regolazione del lupo”, che chiedeva al Governo, sull’esempio di quanto 
implementato nel Canton Vaud, di chiarire come intendeva gestire la questione lupo e di 
inserire tale problematica negli obiettivi di legislatura, al fine di tutelare una volta per tutte 
l’allevamento ovicaprino in Ticino. 
Il Parlamento ha imposto al Governo di allestire il Piano entro il 31 marzo 2025 con 
l’obbligo di aggiornarlo costantemente in base all’evoluzione della situazione. 
Ad oggi tale specifico documento non è ancora stato allestito e stante la situazione delle 
predazioni, esso diventa uno strumento impellente e necessario. 
Da qui l’urgenza e l’interesse pubblico del presente atto parlamentare. 

Testo dell’interpellanza  
Il Piano d’azione cantonale per la gestione e la regolamentazione del lupo approvato dal Gran 
consiglio deve contenere i seguenti punti: (i) un’analisi statistica dettagliata delle aziende di 
allevamento di bestiame minuto e degli alpeggi, (ii) una quantificazione e una valutazione delle 
misure di protezione finora adottate; (iii) un’analisi dell’evoluzione dei branchi di lupo in Ticino e dei 
lupi singoli; (vi) la fissazione degli obiettivi che il Cantone intende raggiungere nei prossimi anni 
riguardo alla problematica della diminuzione degli alpeggi non più caricati e della crisi 
dell’allevamento in Ticino a causa della presenza del lupo e le azioni che si vogliono intraprendere 
per raggiungerli; (v) in relazione agli obiettivi fissati, allestire un elenco delle azioni da intraprendere 
per raggiungerli; (vi) a dipendenza della risposta che data al punto 5, valutare le conseguenze, sia 
per il settore primario ma anche per il turismo e il territorio e assunzione della responsabilità di tali 
decisioni. 

Il presente formulario 
è da inviare via e-mail 

sgc@ti.ch 
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Ad oggi non si ha evidenza che il Piano sia stato allestito. 
Di conseguenza mediante la presente interpellanza si chiede al Governo: 
1. A che punto è l‘allestimento del Piano d’azione cantonale per la gestione e la regolamentazione 

del lupo? 
2. Quale è la causa del mancato rispetto del termine imposto dal Parlamento scadente il 31 marzo 

2025? 
3. Sino ad oggi le associazioni rappresentative del territorio sono state interpellate ufficialmente (e 

non solo il gruppo di lavoro cantonale sui grandi predatori)? Se no, è intenzione del Governo 
coinvolgerle nell’allestimento del Piano d’azione cantonale per la gestione e la 
regolamentazione del lupo? Secondo quali modalità? 

4. Quando intende il Governo presentare il Piano d’azione cantonale per la gestione e la 
regolamentazione del lupo?  

5. Alla luce di quanto fatto (o meglio non fatto) sino ad oggi, dica il Governo se vi è la seria 
intenzione di tutelare l’allevamento ovicaprino in Ticino?  

6. Dica il Governo quali interventi sono stati intrapresi presso le autorità federali per illustrare e 
fare comprendere la grave situazione venutasi a creare a causa del lupo in Ticino. Quali le 
reazioni delle autorità federali? Cosa intende fare il Governo nel corto-medio termine? 


